
Esercizi
E24.40 [1T1] Prerequisiti:[118],[11K].Difficoltà:*.

Sia 𝑉 = ℂ𝑛×𝑛 lo spazio delle matrici, lo dotiamo di una norma
‖𝐶‖𝑉 submoltiplicativa. Sia 𝐶 ∈ 𝑉 e siano 𝐴, 𝐵 ∶ ℝ → 𝑉 curve
continue nello spazio delle matrici.

• Definite ricorsivamente 𝑄0 = 𝐶, e

𝑄𝑛+1(𝑠) = ∫
𝑠

0
𝐴(𝜏)𝑄𝑛(𝜏)𝐵(𝜏) 𝕕𝜏 ;

mostrate che la serie

𝑌(𝑡) =
∞
∑
𝑛=0

𝑄𝑛(𝑡)

è ben definita, mostrando che, per ogni 𝑇 > 0, conver-
ge totalmente nello spazio delle funzioni continue 𝐶0 =
𝐶0([−𝑇, 𝑇] → 𝑉), dotato della norma

‖𝑄‖𝐶0
def= max

|𝑡|≤𝑇
‖𝑄(𝑡)‖𝑉 .

• Mostrate che la funzione appena definita è la soluzione
dell’equazione differenziale

𝑑
𝑑𝑡 𝑌(𝑡) = 𝐴(𝑡)𝑌(𝑡)𝐵(𝑡) , 𝑌(0) = 𝐶 .

• Nel caso in 𝐴, 𝐵 siano costanti, notate che

𝑌(𝑡) =
∞
∑
𝑛=0

𝑡𝑛𝐴
𝑛𝐶𝐵𝑛
𝑛! .

Soluzione 1. [1T2]

https://coldoc.sns.it/UUID/EDB/1T1/
https://coldoc.sns.it/UUID/EDB/118
https://coldoc.sns.it/UUID/EDB/11K
https://coldoc.sns.it/UUID/EDB/1T2

